

●正青春

搭建创新创造舞台 助力青年逐梦

□本报记者 赵曦

苟日新,日日新,又日新。创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力,也是中华民族最深层的民族禀赋。

内蒙古是一片创新的天地。在这里,广大青年创新不断。他们用思想开拓新领域,用实践搭建奋斗舞台,用青春书写壮美诗篇。

高端大赛 激发青年创新创造热情

博采科技精华,创新引领未来。前不久,首届博士后创新创业大赛总决赛在广东省佛山市圆满结束。

“青年人才的厚度,决定科学探索的高度。此次大赛为青年人才搭建了创新创造平台,让他们长见识、见世面、壮筋骨、长才干,让他们有更多机会与高校、科研院所和企业深度对接,促进产学研融通创新,进而推动经济社会高质量发展。”自治区人社厅党组书记、厅长翟瑛娟说。

这次大赛,我区选手收获良多:21名青年博士后带着12个科技创新创业项目参与大赛并取得良好成绩,展示了近年来内蒙古青年人才科技创新的能力和水平。

我们要有国际视野,跳出大赛看大

赛。“这不仅仅是一个展示全国青年科技人才风采水平和成果的平台,更是青年科技人员交流切磋,汲取科学营养,提升科技智慧的平台。”内蒙古大学生态学博士后王志军说。

王志军今年36岁,主要从事牧草加工与利用、草畜一体化和草原生态保护等方面的教学、科研和社会化服务工作。此次大赛,他在创业组比赛中取得了83分的好成绩。

大赛结束后,王志军收到了广东省不少研究所、高校商谈合作项目的邀约。他说:“此次大赛给我们提供学习交流的平台,让我们感受到国家对青年科技创新创业的重视,激励我们更好地在科研领域发挥创新创造能力。”

“大赛让我们开拓了视野、增长了才干、激发了创新潜能。”内蒙古工业大学研究生王季康说,只有与顶级团队交锋学习,才能提升自身能力,更能为自治区走好以生态优先绿色发展为导向的高质量发展新路子贡献青春力量。

营造优质环境 凝聚内蒙古青年力量

为青年营造优质环境,激发其创新创造活力,凝聚内蒙古青年创新力量,我区一直在努力。

我区实施“草原英才”、人才项目引领等17项系统人才培养工程,设立内蒙古杰出人才、突出贡献专家、青年创新人

才奖等多个奖项,始终注重青年人才培养,激励青年创新,为其搭建广阔舞台。

我区以更高站位、更宽视野,全力推进人才工作,构建“一心多点”人才工作新格局,让青年人才发展有平台。

科研有支持、薪酬有激励、成长有通道,助力青年人才创新创造。我区对刚性引进博士、硕士研究生等优秀人才,自治区政府安排专项资金用于科研启动支持。

内蒙古社科院经济学专家于光军表示,突出对青年人才发展的多元保障和制度性激励,促进青年人才出业绩鼓励人才成长,支持鼓励青年人才参加创新大赛这样的活动,为青年人才提供脱颖而出的机会。

走向自强之路 为内蒙古高质量发展贡献青春力量

新时代,内蒙古青年人才应该怎么做?如何通过创新创造实现个人价值,为内蒙古高质量发展贡献青春力量?

青年的个人成长,要具备眼光和格局,树立开放的学习心态,瞄准长远走自强之路的能力。

青年感叹:“从天宫遨游、蛟龙入海到天眼聆宇、悟空探秘、北斗组网,从基础研发到大国重器,从食品科技到生物科技……我国科技创新发展的一系列成果,激励着青年的创新之梦。”

“搞科研不仅要扎根在实验室,更应

该学以致用,注重研究成果转化为经济

社会发展作出新的贡献。”

于光军说,年轻人要时刻提醒自己,发展道路要靠真本事去闯。要多看趋势、多参与开眼界的活动。面对发展的新世界,要不断提升自己,兢兢业业对待手上的工作。同时,不断充实自己,努力在专业上走在前列。要保持业务能力的优势,不断向社会学习、不断学习巩固知识、技术、技能。找到提供高效学习资源的渠道,形成“干中学”的习惯。要在每一个既有的位置上,探索新方法、做出新成绩,要在各个行业中力争上游,走出新路子。

记者手记

青年是社会上最富有活力最具创新力的人。他们思想活跃,他们努力奋斗,他们有着充足的精力面对挑战。

青年通过奋斗收获快乐,感受成功。这期间,创新创造发挥着重要作用。勇于创新创造是他们逢山开道、遇水架桥,取得成绩的动力和源泉。

各级政府、社会各界应该为青年的创新创造提供有利条件:好政策、好平台、好机会……让他们施展才华,放手拼搏,使人生出彩,为国家出力。

当然,创新创造之路,曲折困难、一波三折。但是,只要前行的信念不动摇,前行的动力就永续不竭。奋斗正青春,希望更多年轻人口踏实地,用于实践,在创新的路上一路前行。

●新青年

不顾个人安危破门救火 鄂尔多斯13名青年见义勇为传递正能量

□本报记者 张璐

面对路人遭遇严重车祸临危不乱、不顾个人安危破门救火、及时转移被困人员、拨打报警电话……

鄂尔多斯市一群青年见义勇为不留名的行为在网上迅速传播,当地交管部门请求网友寻找他们,日前,这13名青年终于被找到了。

事情的起因是这样的:1月2日23时18分,在鄂尔多斯市伊金霍洛旗阿拉腾席热镇达尔扈特路,一辆轿车由北向南急速行驶,几秒钟后,轿车偏离道路,径直撞向路边大树,只听“砰”的一声巨响,刹那之间,轿车前机盖凸起,机舱内已燃起明火,随时会引发燃油爆炸。路边监控视频显示,就在危机时刻,正在路边等车的几名青年看到这个突发状况,马上冲到现场参与到救援当中,只见他们当中有的冒着危险开门救人,有的迅速找到灭火器灭火,有的拿起电话报警……几人配合默契,动作干脆利落。

2分钟后,火被扑灭,人被救走。

事后,这段监控视频被各级媒体转载,有关部门积极行动,号召大家全网找人。

日前,这几名青年终于被找到,他们是任义、何磊、高磊、王柠柠、张鹏、李建龙、陈昱嘉、何伟正、倪宇、王叶军、白普州、奥鹏、阿丽娅。

他们中有3名退役军人,分别是:何伟正,于2015年入伍,服役期间多次参加极难险重任务,2020年光荣退伍,现工作于伊金霍洛旗消防救援大队;白普州,于2017年入伍,2019年光荣退伍,现工作于伊金霍洛旗城投享佑安保公司;倪宇,于2015年入伍,服役期间荣获“优秀士兵”“嘉奖”等荣誉,2017年光荣退伍,现为自主择业者。

当被问到为什么能义无反顾参与救援时,倪宇说:“我是一名退役军人,群众遇到危险,理当冲在最前面。”伊金霍洛旗退役军人事务局联合当地交管大队,为3名见义勇为的退役军人颁发荣誉证书,对他们不顾个人安危、做好事不留名的行为给予表扬。

●青春飞扬

青春建功看行动

□文/本报记者 赵曦

内蒙古自治区消防救援总队鼓励和

引导青年消防救援人员积极参加社会活动,在社会实践中锤炼作风,发展成才。青年消防救援人员时时处处贡献青春力量,用实际行动传递社会温暖。



义务献血

内蒙古消防救援总队训练与战勤保障支队新入职消防员正在献血。

项海宇 摄



志愿服务

包头市义工公益协会联合包头市消防救援支队北疆蓝焰志愿者开展志愿服务活动。

鲍友朝 摄



灭火现场

锡林郭勒盟消防救援支队消防员正在灭火。

马宁 摄

●速览

自治区妇儿中心青年党员 为爱心妈妈和孩子们送温暖

前不久,内蒙古自治区妇女儿童中心全体青年党员前往“爱心妈妈”张莲云住处开展“慰问爱心妈妈 关爱特殊儿童”主题党日活动。

此次活动,青年党员为孩子送去了长棉衣、为张妈妈送去了生活用品。通过和张妈妈沟通,他们了解到家庭、家教、家风对孩子成长的重要性。张妈妈也表示将会继续奉献爱心、倾注关怀,做孩子们生活的照顾人、学习的引路人、品德的教育人,让他们在成长的道路上多一些陪伴、多一些快乐!通过这次主题党日活动,青年党员们被张妈妈的爱心感动,他们表示,在今后的工作中,要和张妈妈保持联系,持续关心关注特殊儿童,让孩子们感受社会的关怀和爱护。

(见习记者 王坤)

包头市中小学综合实践教育中心 获评国家级应急消防科普教育基地

前不久,应急管理部消防救援局命名全国8个单位为2021年度国家级应急消防科普教育基地,其中,我区包头市中小学综合实践教育中心榜上有名。

包头市中小学综合实践教育中心是集趣味性、科普性、互动性于一体的综合型安全教育场馆。运营以来,已经组织近10万名学生参加综合实践活动,在全区起到了示范引领作用,为提高全社会防灾意识和逃生自救能力发挥了重要作用。

(记者 刘志贤)

赤峰冰雪节 青少年花样玩雪

近日,“喜迎冬奥会 青春向未来”赤峰市青少年冰雪节,在“长城内外 冰雪丝带”旅游精品线路上的喀喇沁旗美林谷滑雪场启动。

此次冰雪节由赤峰市团委、文化和旅游局、体育局、教育局、青少年发展基金会主办。据了解,赤峰市青少年冰雪节围绕精品旅游路线推广、交友联谊、冰上运动、青少年实践教育等,精心设计了“文旅宣传”“体育竞技”“互动体验”3大类8项活动内容。喀喇沁旗美林谷滑雪场主会场将启动冰雪童画、冰雪奇缘、冰雪小将、冰雪英雄会等项目。本次冰雪节从1月23日起持续至2月20日结束,为期1个月。

(记者 赵曦)

“把爱带回家 送法到家让孩子健康成长” 2022年寒假儿童关爱服务启动

近日,自治区妇联等17个部门在呼和浩特市共同启动“把爱带回家 送法到家让孩子健康成长”2022年寒假儿童关爱服务活动。

连日来,全区各地各部门深入开展以思想引领、家教指导、安全保护、慰问帮扶为主要内容的寒假儿童关爱服务活动,在全社会营造关心关爱儿童的良好氛围。

(记者 赵曦)

“红领巾图书角”让社区居民共享书香

为积极贯彻《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》精神,丰富少先队员的课余生活,开阔少先队员的视野,不久前,呼和浩特市赛罕区团委、少工委助力永泰社区少工委打造红领巾图书角,为永泰社区少工委捐赠1200余册图书,包括儿童文学类、历史类、少儿科普类、儿童心理学类等,并举行图书捐赠仪式。

本次捐赠活动是呼和浩特赛罕区团委、少工委结合社区少先队阵地建设工作实际,推动建立社区红领巾图书角的生动实践,“红领巾图书角”的建立,补充了社区图书资源,发挥了落实党建带团建、队建体制机制建设的引领示范作用。

(记者 赵曦)

●强国有我

王逢全:把青春献给中国“智慧矿车”

□见习记者 王坤 通讯员 李宝乐

王逢全说:“接到这个任务,我既激动又忐忑。激动的是,作为国内全新的矿车生产企业,我们终于开始向世界矿用车顶级技术进军;忐忑的是,凭我们现有的能力和技术,想要完成这项技术攻关,难度好比登天。”

当时的王逢全只有35岁,从清华大学学习一年归来。“外国人能完成的事,我们同样可以完成。我相信中国人工智能等高技术不再像从前那样弱,我们的科研人员也绝不可小觑。”凭着一股子永不服输的劲头,王逢全带领无人驾驶项目团队一头扎进无人驾驶矿车的研发。

“自身产品创新能力不足,核心零部件话语权弱,自主配套体系薄弱。这些现实难题的解决,特别是核心技术、关键技术买不来、换不来、等不来,在没有任何技术参考的情况下,我们就得克服困难,真正将‘国家利益高于一切’的理念体现到自己的岗位上、落实到具体工作中。”王逢全说。他带领着青年科研团队攻克了一个又一个矿车研发难题,用智慧和实干交出一



王逢全正在车间解决动
器摩擦片损坏的问题。
李宝乐 摄